

DIRECTOR-PROPIETARIO
 Don José Martínez Ternel
 REDACTORES
 D. José Frutos Esena.
 e Mariano Ferni Garcia.

EL DIARIO DE MURCIA

CENSOR ECLESIASTICO
 Y CONSULTOR DE LA REDACCION
 Sr. Doctor Don Rafael Alguaci
 ARCIPRESTE
 de esta S. I. Catedral.

DIRECCION, CALLE DE LA SOCIEDAD, 10. PRECIO DENTRO Y FUERA DE MURCIA, UNA PESETA AL MES. NÚMEROS SUELTOS, CINCO CÉNTIMOS.

✠
EL SEÑOR
DON RAMON PORTERO ESTEBAN
 HA FALLECIDO
 habiendo recibido los SS. Sacramentos
 R. I. P.

Su afligida esposa Doña Pascuala Lopez, hijo Don Joaquin Portero Lopez, hija política Doña Elena Seiquer, nietos y demás familia.

Suplican á sus amigos que lo encomienden á Dios y se sirvan concurrir á su entierro que se verificará esta tarde á las dos en la iglesia del Cabezo de Torres; por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.

Murcia 7 de Diciembre de 1897.
 Casa mortuoria: Cabezo de Torres, Hacienda de Villa-Elena.
 No se reparten esquelas.

VALCARCEL
PLATERÍA, 45 Y 47.

Especialidad en modelos de sombreros y capotas, últimos modelos de temporada.
 Exclusividad en abrigos de pieles, de primera, para esta casa; manguitos de señora y otros artículos de este ramo.
 Extensa colección en boas plumas para señora, señorita y niña.
 Extensa colección en artículos de punto, en lana, estambre y algodón.
 5000 pares guantes para señora y caballero, clase extra, ingleses y del país.
 Camisería, corbatería, perfumería y demás artículos de temporada.

FUNERARIA DE JESUS
 LA MAS ECONOMICA DE TODAS
 Plaza de Santa Catalina (junto al Banco de España).

Féretros de madera, Catalanes forrados de veludillo, á pts. 35	Ochavados á 60	De metal liso, Núm. 2 á pts. 75
De metal ondulado con doble tapa, á pts. 115	Núms. 4 6 8 16	150 200 350

Féretros tan lujosos y por tan poco precio, solo se adquieren en la *Funeraria de Jesús*.
 10-9

FABRICAS SERRERIAS
 DE
JOSÉ PRECIOSO ROCHE

En Alcantarrilla y Hellin, para la confeccion de cajas para toda clase de envases. Grandes depósitos de Madera del país y extranjeras, en dichos establecimientos y en la estacion de las Minas. Todo á precios muy económicos.
 15-2-m

Arquitectos Murcianos
D. GERÓNIMO ROS XIMENEZ
 1802-1885.

Le ví en Murcia por última vez en ocasion bien triste para mí, en Agosto de 1884, época del fallecimiento de mi padre (q. s. g. h.). Contaba ya D. Jerónimo ochenta y dos años, y aunque ciego, á consecuencia de tan avanzada edad y de su vida laboriosa, conservaba el esmero y pulcritud en el vestir y en el hablar, que le distinguieron durante su vida, y que ahora anciano contribuían á hacer simpática y venerable su ancianidad.

Habia visto en Murcia la primera vez el 30 de Octubre de 1802, y desde los primeros años de su vida comencé á dar muestras de su índole bondadosa y aplicacion decidida, á juzgar por testimonios escritos que han venido á mis manos. Hijo de un modesto industrial, no sobrado de recursos, tuvo que dedicarse al trabajo de carpintero para ayudar á su padre á ganar el sustento; pero alentado por miras más elevadas, aprovechó las enseñanzas de Matemáticas y dibujo con que la Real Socie-

dad Económica de Amigos del País, cimentaba á principios del siglo, la cultura de la juventud murciana que se dedicaba al cultivo de las artes. En ellas se preparó Ros Ximenez para el estudio de la Arquitectura, por la que se decidió con verdadera vocacion, en términos de ponerse en condiciones de poder, ayudándose con la delineacion, pasar á Valencia, á ensanchar sus conocimientos, en la Real Academia de San Carlos, donde por espacio de dos años, que asistió á sus clases, hizo notables adelantos. El servicio de las armas le separó por espacio de algun tiempo de los estudios; pero obtenida su licencia, los reanudó con nuevo ardor en Madrid, bajo la direccion del ilustre D. Juan Miguel Inclán, y despues de once meses de práctica á lado de tan acreditado profesor, solicitó practicar los ejercicios de reválida en Noviembre de 1834, acompañando á su peticion el Proyecto de un palacio de Cortes para estamento de Próceres, que una vez aprobado, le permitió practicar las demás pruebas requeridas por la legislación vigente, trazando como prueba de repente un Proyecto de Instituto provincial y sufriendo el correspondiente exámen oral, el 4 de Diciembre del referido año.

Son curiosos los términos con que el acta de la Comision de Arquitectura de la Academia de Nobles Artes, refiere el exámen de Ros, porque dan idea muy significativa de su carácter, en los siguientes términos: «... y declarado por cumplido con este ejercicio (los dos proyectos del Estamento y del Instituto) mandó entrar al Pretendiente quien explicó una y otra con inteligencia y acierto, en medio de la modesta timidez (sic) genial que aumentó lo delicado del acto en que de pronto se halló; ya más despejado entró á tratar... concluyendo su ejercicio muy á satisfacción de sus jueces... con lo que se le mandó retirar, declarándole enseguida y por uniformidad, hábil y aprobado de Arquitecto, cual solicitaba.»

La Academia le expidió el título correspondiente en 25 de Enero de 1835, y como era natural, el nuevo Arquitecto regresó á su patria á ejercer como tal; tuvo desde luego muchas obras particulares que le acreditaron, y nombrado Arquitecto municipal, al dejar Belmonte este cargo para desempeñar el de provincial, ha ocupado dicho puesto hasta poco antes de su fallecimiento en que la Corporacion Municipal le jubiló, atendiendo principalmente á su falta de vista.

Entre sus obras importantes se cuenta la del Pantano de Nijar en nuestra provincia.

D. Jerónimo Ros, fué: socio residente de la Económica murciana, en cuyas enseñanzas tuvo la direccion de la clase de dibujo lineal desde 1864; Académico correspondiente de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando y, por esta circunstancia, Vicepresidente de la Comision de Monumentos históricos y artísticos de la provincia de Murcia, donde prestó buenos servicios.

En dicha capital, á la cual no abandonó desde que volvió á ella hecho Arquitecto, el día 7 de Diciembre de 1885, falleció D. Jerónimo en su casa de la calle de San Nicolás, núm. 14, y fué sepultado en el cementerio de la Puerta de Castilla. Su muerte fué muy sentida.

P. A. BERNIGUERA.

FECHA MEMORABLE

El día 7 del actual hace un año que los bravos soldados de San Quintin, mandados por el invicto coronel Sr. Cirujeda, batieron en Punta Brava un grupo de rebeldes mandados por el cabecilla mulato Antonio Maceo.

Los insurrectos cubanos, en número tres veces mayor que nuestros heroicos soldados, fueron atacados por la columna Cirujeda, sosteniendo rudo combate del que resultó muerto el cabecilla guerrillero, y Francisco Gomez Toro, hijo del generalísimo Máximo Gomez.

Cuando al día siguiente empezaron á recibirse noticias con más ó menos detalles de la gloriosa accion librada y de sus satisfactorios resultados y se confirmó oficialmente la muerte del cabecilla Maceo, mientras unos dudaban de la veracidad y discutian el hecho, otros más crédulos se entregaron á todo género de expansiones y alegria.

En todos los pueblos se supo con inefable regocijo la muerte del audaz mulato.

Se organizaron espontáneamente manifestaciones de entusiasmo que recorrieron las calles vitoreando al ejército, á Cirujeda y al regimiento de San Quintin.

El telegrama oficial recibido en el Ministerio de la Guerra, en que se daba cuenta de lo acaecido, decía así:

«Habana 8.—Madrid 9, 11:56 m. Segun pruebas que me han entregado, en el combate de que di cuenta esta mañana, sostenido por columna Cirujeda, resultó muerto el cabecilla Maceo cuyas prendas de ropa, armas y documentos tengo en mi poder, así como las del hijo de Máximo Gomez Francisco Gomez Toro, que herido ya y antes de caer en manos de la fuerza, se suicidó por no abandonar el cadáver del cabecilla, dejando documento auténtico

que conservo, en que así lo declara, pidiendo sea dirigido á sus padres.

Maceo, después de pasar la trocha, el día 4 reunió más de 200 hombres de partidas locales Occidente provincia Habana y fué batido varias veces y muerto dentro de la provincia por la columna Cirujeda, de trescientos cincuenta hombres, después de brillante encuentro.—Ahmad.»

Antonio Maceo habia nacido en Guantánamo (Santiago de Cuba), en 1848. Tenia, por lo tanto, 48 años.

Fué cargador de muelle en sus primitivos años de la juventud y era enemigo irreconciliable de España. Por esto, al estallar la guerra de los diez años, se incorporó á la partida de Donato Mármo, que operaba en la indicada provincia, y poco después este encargó á Maceo del mando de una partida en la que predominaba el elemento de color.

Con ellos libró cruentas batallas contra nuestros bizarros soldados, y en el curso de la guerra llegó, por su bravura, á ascender hasta mayor general, alcanzando gran prestigio y renombre entre los suyos, singularmente entre la gente de color, que veía en él al representante genuino de su raza.

En el campo de batalla aprendió á leer y escribir, pues era un hombre sin cultura y falto de toda educacion.

Desde su padre, que murió en la otra guerra en el ataque de Santa Clara, hasta sus hermanos, José muerto en la actual insurreccion, Miguel, Felipe y Tomás, que están á las órdenes de Máximo Gomez y Calixto Garcia, todos los varones de la familia Maceo, han sido y continúan siendo enemigos de España.

Cuando la paz del Zanjón, en Febrero de 1878, no quiso pactarla y siguió luchando hasta Agosto de aquel año; pero viendo la imposibilidad de conseguir sus deseos, se embarcó para Jamaica, fué después á Honduras, á cuyo ejército perteneció seis años, consiguiendo el empleo de general.

Después de 12 años de paz, regresó á la Habana, fué padrino de Agustín Cervantes, que hoy está con los insurrectos, en un duelo de éste con el general Lachambre; pasó luego á Santiago de Cuba y allí se levantó en armas cuando la actual insurreccion.

E. BERMUDEZ VAQUEZ.

LA SORTIJA

Como Ricardo es uno de los más graciosos é imperturbables embusteros que he conocido, hay que poner en cuarentena la historia que contó noches pasadas en un círculo de amigos, entre los cuales se hallaba el que esto escribe.

A todos nos pareció estupendo el sucedido; pero, aparte de nuestra incredulidad, bien manifiesta en sonrisas irónicas y alusiones muy directas á las famosas bolas del puente de Segovia, le agradecemos el cuento, más que nada por la formalidad con que lo narró, jurando y perjurando que era el Evangelio... ¡Lastima grande que el único testigo de aquel inaudito acontecimiento no perteneciese ya al mando de los vivos, pues á buen seguro que, si él viviese no dejaría mentir.

Lo que nos contó Ricardo fué lo siguiente, que escribo respetando el pintoresco lenguaje del narrador.

Alguno de vosotros conoció á Enriqueta, y que me diga si no era una muchacha encantadora... ¡Que si lo era! Lo que se llama una gentilísima criatura de doscientos cincuenta meses, fresca y guapetona.

Yo estaba loco por ella en aquellos tiempos, y por su parte Enriqueta (las cosas claras y á un lado modestia), se moria tambien por mis pedazos.

Pues bien, aquella chica era insostenible cuando le daba por tener celos; celos por una mirada, por un apretón de manos, por un saludo, por cualquier cosa.

Además, era algo dada á sueños y novelarias. Hace cincuenta años

hubiera podido calificársela de romántica; ahora yo digo sencillamente que era una histórica.

Pero estaba yo tan amartelado que, para mi uso particular, convertí aquellos vicios en virtudes, aquellos defectos en buenas cualidades... ¡Vamos, que me hacian gracia!

Una noche en que pelábamos la más triste de las pavas, pues tenia yo que partir al día siguiente para Asturias, y por lo tanto nos despedíamos entre jipidos y juramentos de eterna fidelidad, sacó la mano por la reja y me entregó una sortija diciéndome:

—¡Toma, Ricardo de mi vida! Llévate este recuerdo mio... y devuélvemelo sin falta cuando regreses, que Dios quiera sea pronto. No te regalo ese anillo porque era de mi pobre mamá ¿sabes? y lo conservo como una adorada reliquia; mas para probarte cuánto es mi amor te la confío... y hazte cuenta que con él te llevas mi alma y mi vida. ¡Solo tú eres digno de guardar tan preciosa joya!

La joya preciosa, que examiné detenidamente al otro día cuando viajaba camino de Asturias, tenia muy mal empeño; un arete de oro, bastante endeble, con una esmeralda y dos perlitas como dos glóbulos dosimétricos.

Ya comprendereis, sin embargo, el respeto y la veneracion con que yo miraba el tal anillo, que á cada momento me recordaba la noche de la despedida, la noche triste.

Pero el diablo, que no duerme y todo lo enreda, se propuso darme un disgusto de órdago; y fué el caso que una tarde, paseando á orilla del Nalón, ocurrióseme en mala hora el pensamiento de sacar de mi dedo la sortija para ver si tenia alguna fecha ó iniciales grabadas en la parte interna del anillo... y no se como se me escurrió de entre las manos, cayendo precisamente en un lecho de barro blanco en el cual se hundió.

Y la perdí, amigos míos! Lo que yo busqué, revolví, cavé y volví á remover aquella maldita y húmeda tierra, no es para dicho; todo fué inútil.

Diríase que el malhadado anillo habia ido á parar á los antipodas, porque á fuerza de arañar como los topos hice un pozo en el cual hubiera podido enterrarse cómodamente á una persona mayor.

Ya de noche tuve que abandonar la empresa, y me alejé desesperado de aquellas funestas riberas del sombrío Nalón.

A los quince días de este accidente regresé á Madrid, y os juro, queridos, que mi mayor preocupación era el vapuleo que me esperaba; en cuanto Enriqueta se enterase de lo bien que habia yo guardado el sacro depósito, la preciosa joya...

Tengo un corazon que no me engaña nunca; ¡Virgen de Atocha como me puso! El hecho, que le conté con todos su pelos y señales, fué calificado de indigna farsa, invencion burda, maquiavelismo, intriga, traicion... y no sé cuantas cosas más. ¡Otra, otra mujer posea el anillo! Yo era un infame, un impostor, un monstruo... En fin, que allí terminaron nuestras relaciones, y si no me citó ante los tribunales, por ladrón, fué porque no se le ocurrió tan luminosa idea.

A los siete meses y un día se casó con... no recuerdo quién. Yo quise hacer alguna que fuese sonada; matarla á ella, ó á los dos, ó suicidarme, ó alguna barbaridad por el estilo; pero por último me contenté con tragar una buena dosis de bilis, y aunque esto me humille, he de confesar que mi desesperacion no produjo trastorno alguno en el sistema planetario.

Acabé por consolarme como cualquier hijo de vecino, considerando que, después de todo, el mundo es un vivero de Enriquetas.

Pero aquí entra lo bueno, mejor dicho, lo maravilloso. ¿Os figurábais que se habia acabado la historia? ¡Pues sí precisamente viene ahora lo mejor!

Dos años después del matrimonio de Enriqueta, tuve que hacer otro viaje á Asturias, y paseándome cierto día con un amigo por la orilla del Nalón, acudió á mi memoria el recuerdo de la sortija.

Quedéme algo abstraído, con la mirada vagando sobre las oscuras aguas del río, y deb poner una cara muy estúpida, porque mi amigo me interrogó acerca de aquel ensimismamiento repentino.

Caminábamos lenta y apaciblemente hacia un recodo que formaba el río. Yo conocía palmo á palmo aquellos lugares, y sin dejar de mover las piernas le hice detallada descripción de todo lo que os he contado.

De pronto me detuve, y le dije: —Aquí, aquí mismo se me cayó el anillo; causa de tanta desventura! Y al decir esto hundi con furia mi baston en el barro.

Cuando le saqué... ¡admiraos! vi que estaba ensartada en él la serpiente.

RAMIRO BLANCO.

LO DEL DIA

Leyendo estos días algunos periódicos, concluía uno por creer, que iba á ser tal el cúmulo de sucesos que amenazaban á España, que no había de quedar aquí piedra sobre piedra.

Con la concesion de la autonomia, se iba á hundir medio cielo, y con Weyler y con Romero, el otro medio.

Pero ya se ve que las esferas no están hechas para que tiemblen á cada triguirraque de aquí abajo.

Cuando esta madrugada, abandonando el templado lecho, nos levantamos á redactar los breves telegramas que recibimos, y leimos en ellos que eran escasísimas las noticias de interés que se podían telegrafiar, nos alegramos en el alma; porque, cuando no ocurre nada es que la nacion se mueve en la vida ordinaria y útil del trabajo y de los negocios, sin las convulsiones á que dán lugar los sucesos graves.

Cuando no pasa nada «saliente» es que las cosas siguen su curso regular y ellas mismas se van resolviendo.

El dejar que la fuerza propia del cuerpo social obre por sí en la resolución de los problemas, es tal vez mejor, que impulsarlo artificialmente; como es indudablemente mejor que la naturaleza en el cuerpo humano enfermo, luche por sí misma por la salud, que no forzada por una medicina cuando el efecto de esta no es evidente de toda evidencia.

El organismo social tiene su instinto de conservacion, que manda, en ocasiones, imperativamente, imponiéndose el reposo: «Dejadme» — dice también la nacion á los Doctores Políticos, como el enfermo le dice á los galenos que riñen, *in anima nobile*, tenaz lucha con el mal.

Efectivamente, la nacion está cansada porque ha perdido mucha fuerza, porque ha derramado mucha sangre, y pide reposo para reponerse.

«Dejadme en mis campos sembrados, en mis industrias, en mi comercio, en mis fábricas, y yo me restableceré.»

Sr. D. Antonio José Gonzalez. Mi estimado ex-amigo: Concretando algo los motivos por que me combates sin descanso, copias, como contrarias á la moral y al dogma católico, dos proposiciones mias:

Primera... «que el Jurado, si se equivoca, si cede á sugeriones, QUE NO DEBIERA CEDER, es siempre absolviendo, nunca condenando».

Esto, que yo he dicho, lo repito ahora y lo repetiré mil veces, seguro, segurísimo, de que con ello ni ofendo la Moral, ni al Dogma.

Quiero decir, ahí, en esas palabras, para que te enteres «que si el Jurado cede á lo que no debiera ceder, (fijate que digo que no debiera) es absolviendo, no condenando».

Fijate en que yo no alabo que absuelva, sino que lo repruebo; pero digo, que del mal que podía hacer, cediendo en lo que no debiera ceder, realiza el menos, que es absolver al delincuente; porque el mal mayor sería condenar al inocente.

Eso es lo que dice esa proposicion por ningún concepto inmoral ni anticatólica.

Segunda proposicion mia: Todos estamos conformes en que la causa de la criminalidad en esta provincia, en toda España, no es la maldad, no es la perversidad. Es la sangre meridional, es el vino, es el abuso de las armas, son las pasiones humanas, las más nobles y peor reprimidas.

De esta proposicion, aún aislada del artículo en que está escrita y relacionada, digo lo mismo: que ni es inmoral, ni puede ser anticatólica. ¡Como que no hay tésis! Lo que hay son hechos, que las estadísticas comprueban.

En esas líneas, distingo entre la delincuencia y la criminalidad, entre el delincuente y el criminal, porque hay que distinguir, porque es verdad. Por cada crimen, se dan mil delitos; y se dan estos por la influencia nociva de esas causas que enumeró. En el Mediodía de España es cien veces mayor la delincuencia que en el Norte de ella, y donde se abusa del alcohol mil veces mayor que en los pueblos sóbrios.

¿Se puede negar esto? Pues esto es lo que yo digo; y lo digo y lo repito, sin temor de incurrir en ninguna clase de error.

Quien está equivocado eres tú; y si quieres convencerte de ello consúltalo con alguien que no tenga tu obcecacion y verás como te lo dice.

Y si quieres evidenciarlo más y más, ya que tan irrespetuosos eres con quien me garantiza, denunciame á la Autoridad Eclesiástica... á ver á quien dá la razon, si á tí ó á mí.

JOSÉ MARTINEZ TORNEL.

Real Academia DE MEDICINA Y CIRUJIA DE ESTE DISTRITO.

La conferencia de la última sesion literaria que como de costumbre celebra esta docta corporacion los primeros domingos de cada mes, estuvo á cargo del académico correspondiente D. Emilio Sanchez y Garcia, que á decir verdad cumplió admirablemente su cometido.

Después de un precioso y sentido exordio en el que recordó las virtudes y ciencia del que llamó su maestro D. Rafael Garcia de las Bayonas y de D. Antonio Hernandez Ros, indicó la reaccion que se viene haciendo, sobre todo en la medicina española, que fiel á su gloriosas tradiciones, quiere que se curen enfermos y no enfermedades, que se atienda á las circunstancias individuales y no dar tajos á diestro y siniestro para matar al pretendido microbio ó destruir la desconocida toxina, sin tener en cuenta que esos tajos y mandobles le han de dar tambien al enfermo, que quizá no tenga tanta resistencia para soportarlos.

En el desenvolvimiento de tan interesante tema, el disertante enunció la tesis del inolvidable Letamendi que sintetiza perfectamente la práctica española y dice así: *La intensidad de los efectos tóxicos está en razon directa de la energia positiva del agente intoxicante é inversa de la resistencia positiva del organismo intoxicado.*

En corroboracion de esta tesis, el Sr. Sanchez Garcia leyó las historias clínicas de tres enfermos, magistralmente redactadas y en las que no se sabía qué admirar más, si el detalle en la observacion ó la forma correcta y fácil de su factura.

La primera trataba de un joven alcohólico que ingresó en el Hospital de San Juan de Dios en la sala que servía D. Rafael Garcia de las Bayonas y que, por las condiciones del individuo, llegó á afectar su dolencia tales circunstancias que pudo confundirse con otras afecciones lo que solo era una intoxicacion alcohólica que con la sustraccion de la causa y algunos modificadores y tónicos de su organismo, recuperó prontamente su salud.

La segunda historia pertenecía á un joven de 17 años, de un empobrecimiento orgánico extremo, incapaz de poderse dedicar á estudios ni trabajos corporales de alguna consideracion, por lo que sus padres le pusieron á cajista en una imprenta, oficio con el que se hallaba muy contento por adaptarse bien á sus escasas facultades. Pero á los pocos días fué atacado de una afeccion terrible que puso en peligro su vida y que gracias á los antecedentes cuidadosamente recogidos por el Sr. Sanchez Garcia, llamado para prestarle los auxilios de la ciencia pudo diagnosticarse de un cólico saturnino, enfermedad que hay muchos cajistas que á pesar de ejercer el oficio largos años no la padecen.

En la tercer historia clínica refirió el Sr. Sanchez Garcia que tres colegas que habian merendado con partes de un mismo trozo de longaniza, solo uno se sintió enfermo con urticaria, sin embargo de que los tres ingirieron en su estómago el mismo principio tóxico.

La memoria del Sr. Sanchez Garcia fué muy elogiada por todos los académicos que la escucharon, conviniendo en que las memorias clínicas leídas por el disertante habian sido un modelo en este género de trabajos.

Después hablaron: Los Sres. Medina y Villalba (don José), el primero para hacer algunas consideraciones sobre la primera

historia clínica leída por el Sr. Sanchez Garcia, y el segundo para llamar la atencion de la Academia con objeto de que se estudie la causa ocasional de la afeccion que padecen los que mueven grandes pilas de cañas algún tiempo hacinadas, ó trabajan con ellas.

La velada que celebró el último domingo la Academia de Medicina, fué por muchos motivos instructiva y agradable.

C.

LA PROVINCIA

MULA

Entierro.—En la tarde del miércoles último, falleció en su casa de esta, el Excmo. Sr. D. Alfonso Chico de Guzman, cuyo cadáver, en la tarde del siguiente día, fué conducido al cementerio de Cehegin.

Presidían el duelo los Excmos. Señores Marqués de Pidal y Conde del Campillo, hijo político y sobrino, respectivamente, del finado, y el señor Gimenez y Martinez Carrasco, registrador de la propiedad de Caravaca.

Las cintas del féretro, fueron llevadas, por los Sres. D. Juan Bautista Blaya, D. José Valcarcel Bussel de Guimbarra, D. Martin Perea y Valcarcel, D. Carlos de la Quintana, don Jesús Artero y D. José Pascual Sanchez.

Sobre el severo féretro veíanse dos magníficas coronas dedicadas por D. Martin Perea y D. Carlos de la Quintana.

Al acto asistió una numerosa concurrencia.

Los dependientes de su casa de esta y de Bullas, que alumbraban con velas, acompañaron al cadáver hasta esta villa, donde se incorporó el clero parroquial de la misma, y gran número de distinguidas personalidades, que continuaron hasta la magnífica quinta «El Carrascalejo», donde permaneció en la capilla ardiente, hasta la mañana del siguiente día, que fué trasladado á su panteon de familia del cementerio de Cehegin.

CIEZA

Ha sido objeto de preferente atencion durante la semana, los preparativos para la boda de la elegante y bella hija del Sr. Juez de primera instancia y de instruccion de este partido, Lolita Saenz de Miera, con el acaudalado comerciante de Fortuna D. José Palazon; pues en honor de la verdad, hay que convenir que el suceso ha revestido un caracter de solemnidad, de que aquí no habia precedente y acaso no tenga repeticion.

Los señores de Saenz de Miera, han recibido en esta ocasion, pruebas singularísimas de la general estimacion que les profesa el pueblo de Cieza; justo tributo rendido á las especiales prendas que adornan al dignísimo, ilustrado y probo funcionario, y á la distincion, amabilidad y bellísimo trato social que á todos distingue.

La lista de regalos que se han hecho á los novios, es dato elocuentísimo, en abono de nuestro aserto; pues en ella figura todo lo más saliente y escogido de la buena sociedad ciezanca, con escasísimas excepciones.

A la hora de cerrar el presente número, se dirige á la iglesia la comitiva nupcial para los desposorios de que en otro lugar nos ocupamos.

Acompañaban á los novios y familia, numerosísima y escogida concurrencia á pesar de lo crudísimo de la noche; y las calles del tránsito y templo parroquial estaban literalmente invadidos por la multitud.

En la iglesia costó trabajo penetrar á la comitiva.

El magnífico refresco con honores de banquete, preparado espléndidamente por el Sr. Amat, de Murcia, con servicio para cien convidados, en el espacioso salon de la Cooperativa, promete ser santuosísimo y después habrá concierto de piano á cuatro manos, por los Sres. Lopez y Amerós, y baile con un sexteto.

Boletín Religioso

SANTOS DE HOY 7 DICIEMBRE

San Ambrosio, San Policarpo, San Urbano y San Teodoro.

ALMANAQUE

Sale el sol á las 7'11; pónese á las 4'34.

La Luna á la 3'6 t. y 5'42 m.

SANTOS DE MANANA

La Purísima Concepcion de Nuestra Señora.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de Carmelitas por D. Antonio Sainz y Millan, su hija D.ª Visitacion y sus padres D. Trifon y D.ª Antonia.

Mañana en la Purísima.

CULTOS

NOVENAS A LA PURISIMA

EN SANTA MARIA. Por la mañana en la misa de ocho. Mañana la ofrece D.ª Victoria Burgueros, viuda de Marin-Baldo, en sufragio de los difuntos de su familia. Habrá misa solemne.

EN LA MERCED. Se celebra á las diez y á las doce de la mañana, y solemnemente por la noche al toque de oraciones, predicando en todas ellas el Rdo. P. Mariano Yague.

La Estacion al Santísimo se aplicará hoy por la intencion de la Sra. D.ª Carolina Trives y Salinas, en sufragio de sus difuntos padres y hermanos. Mañana será la funcion á las once predicando el P. Yagües.

EN SANTA ISABEL. Se celebra á las cuatro de la tarde.

Hoy ofrece la Estacion un devoto por su intencion.

Mañana será la funcion á las nueve, predicando el Sr. D. Hilario Garcia Rodriguez.

EN SAN BARTOLOMÉ. Por la mañana en la misa de diez y por noche al toque de oraciones.

EN SAN JUAN. Por la mañana á las ocho y al toque de oraciones.

EN EL CARMEN. Por la noche al toque de oraciones. Hoy la ofrece D. Joaquin Garcia y Garcia por su esposa D.ª Maria Cacenave, sus padres D. José y doña Teresa y su tia D.ª Joaquina Plana Riquelme.

Mañana á las diez y media será la funcion solemne predicando el señor Dr. D. José Vivancos Clares, cura propio de San Andrés, y por la noche predicará el Sr. D. Ramon Fernandez Asensio, cura propio de San Pedro.

Todos los días á las ocho habrá misa por la intencion de D. Agustín Hernandez del Aguila y hermanos.

EN EL PILAR. Al toque de oraciones ante la antigua imagen que estuvo en la Carnicería, costeadá por una persona devota de la Virgen.

EN SAN MIGUEL. Continúa al toque de oraciones el solemne novenario que la Asociacion de las Hijas y Siervas de Maria dedican á la Inmaculada Concepcion, estando el coro á cargo de don Juan Yarza, Sochantre de esta Santa Iglesia Catedral.

EN SANTA CATALINA. Continúa esta noche al toque de oraciones rezándose el Santo Rosario, Letania, Santo Dios y novena; terminando con la Salve y Tota Pulchra.

Hoy la ofrece la Srta. D.ª Maria de la Concepcion Fernandez Galan, en sufragio de sus abuelos paternos y maternos.

EN SAN LORENZO. Continúa la novena por la mañana despues de la misa de nueve y por la noche al toque de oraciones.

EN LA PURISIMA. Esta noche al toque de oraciones ejercicio de la Sabatina, letania, novena y solemne Salve.

Mañana en la funcion predicará el Sr. D. Domingo Vicente Ripoll, presbítero.

El Ramillete

antigua confiteria de Solís Para el día de la Purísima

Gran variedad en pasteles de dulce de todas clases y precios.

Pasteles de carne y de jamon fresco, todos de ojaltra fina, á 1 y 2 rs. Dulces caramelados, escarohados y al fondant.

Tortas de Pascua, mantecados polvorones y pastas de almendra y de yema.

Turronez de todas clases. Peladillas y piñones de Alcoy.

Habrà tortaditas de 2 y 4 reales con ramo, finamente decoradas.

Se reciben encargos de tortadas, cordiales, pastelones, bizcochadas,

tocinos de cielo, pasteles milanos, moscovitas, tortadas valencianas, fuentes de crema, huevos moles, flor y nata, santillis, nata y otras. Ramilletes por artísticos que se deseen.

Se arreglan bandejas de pastelería, dulces y de combinacion, sin llevar más que el importe de los dulces.

Credito Público, 19. frente á la calle de Bodegonos.

GARBANZOS.—Se venden muy buenos, de plantel, José Lopez, Santo Cristo, 11, 2.ª, Murcia. 2—1

SANCHEZ PEDREÑO

COMESTIBLES FINOS

PLATERIA, 79

Quesos frescos de Brie. Queso Mondore. Queso San Marcelino. Queso suizo doble crema. Queso Camambert. Queso Chevret.

Pasteles de aves trufados de perdiz, codorniz, tordo, becados y alondras. Salchichones de pollo, perdiz y faisán.

Torrinas de Foies-gras trufados. Plum Pudín.

Pasas y ciruelas de Bordeus. Bacalao fresco de Escocia.

Ostras del Cantábrico.

PLATERIA, 79 4—1

LA PALOMA

Aviso á las señoras

Ya se han confeccionado todas las capas de Señora y por lo tanto está el surtido completo.

Capas desde 10 á 200 pesetas. Se ha recibido nueva remesa de colchas de 6 reales. 3—1

Tomás Palazon.—Plateria, 36

SE ALQUILA UN LOCAL donde existen dos grandes salones, otras habitaciones y patios. En uno de los salones hay montados los aparatos de fabricacion de pastas para sopa y de fabricacion de pan con amasadora mecánica y de las ordinarias. Dichas fabricaciones están movidas por una turbina excelente dentro del salon, en el mismo está el horno de cocer pan.

Además del uso para que está destinada la industria citada, puede montarse otra que exija de uno á dos caballos de fuerza de vapor, que es lo que tiene la turbina.

Para verlo y tratar, en esta poblacion, calle de la Acequia, número 12.

Gran almacen de naranjas

En el pueblo de Villanueva del Rio, provincia de Murcia y situado en la carretera de dicho pueblo á la estacion de Archena, se alquila un espacioso almacen hecho de nueva planta con magníficas dependencias, para carpinteria, salones espaciosos para el depósito de frutas, salones para el empapelado de las naranjas, habitaciones vivideras, patio central para carros, cuardras y demás dependencias que miden un total de 625 metros cuadrados.

Para mas detalles dirigirse á don Ginés Ortiz, calle de Santa Isabel, 2, Villanueva.

AMA DE CRIA.—Hay una que desea criar en casa de los padres, tiene leche de tres meses, edad veintitres años. Daran razon calle de San José, casa sin número, preguntando por la mujer del Recovero.

NOTICIAS LOCALES

EN SAN NICOLÁS

Las fiestas de San Nicolás, en su iglesia parroquial, han sobrepujado este año en solemnidad y brillantez, á lo que es ya tradicional en ellas.

A las Vísperas de la tarde, cantadas por numeroso clero, sucedieron los Maitines de la noche, con acompañamiento de orquesta. La iglesia estaba completamente llena, hasta el punto que hubo necesidad de abrir los cancelos por la excesiva aglomeracion.

Desde el toque de oraciones hasta

las 8 y media duraron los Maitines, que concluyeron con el salmo *Benedictus*, cuando estaban todos los altares, desde el mayor hasta el de las Animas, empavesados de luz.

La misa de la funcion de ayer la dijo el M. I. Sr. D. Joaquin Beltran, Arcediano de esta Catedral, y obispo electo y antiguo párroco de aquella iglesia, que ha querido despedirse de su antigua parroquia y del santo titular, celebrando en la solemne misa de su festividad.

La orquesta del Sr. Mirete ejecutó muy aceptablemente la difícil misa del maestro Mercadante; y el orador sagrado, que habia de panegirizar al santo obispo de Bari, el canónigo D. Mariano Sanz Barrera, pronunció un notable y hermoso discurso, que concluyó con una ferviente súplica, en la cual dedicó un piadoso recuerdo al Ilustre Chantre que fué de esta Catedral Sr. D. José Cánovas (que e. p. d.), el cual, hasta el año pasado, habia venido diciéndolo la misa de la funcion muchísimos años; tambien pidió las bendiciones del cielo y la proteccion de San Nicolás para el Sr. D. Joaquin Beltran, que pronto ha de echar sobre sus hombros la pesada carga del ministerio episcopal. Para el párroco actual de aquella iglesia, para el Sr. D. Pedro Martínez Garre, a quien llamó su querido maestro, pidió muchos años de vida y de salud, para que estos cultos no decaigan en brillantez y suntuosidad.

Después de la misa, que ha terminado a las 12 y media, una banda de música ha tocado en la puerta de la iglesia.

Entre las novedades que nos han llamado la atención, debemos citar unos grandes rosales que adornaban la subida al presbiterio, donativo de la señora de D. Antonio Saco, y unas arañas de cristal en la capilla de San José y la restauracion de esta capilla hecha con mucho gusto y a expensas de una familia devota del santo patriarca.

Como es de tradicion antiquísima, al concluir los Maitines, y mientras los fieles adoraban la reliquia, el órgano tocó el popular aguinaldo; (lástima de nombre que lo lleve el insurrecto filipino).

En el Oratorio de las Siervas

Agradecidas las Siervas de Jesús a los muchos beneficios que constantemente les dispensan las Excelentísimas Sras. de Musso y de Moreno y deseando darles testimonio de ello, de la manera más grata a su corazón, han decidido dedicar en sufragio de los difuntos de sus familias un solemne novenario a la Purísima Virgen María, que dará principio hoy 7 del actual, al toque de oraciones, en la Capilla de dicha Comunidad, y terminará el día 15, siendo orador en este día el ilustrado párroco de Santa Eulalia D. José María Molina y Molina.

SOLDADOS MURCIANOS

JUAN ANTONIO LOPEZ GARCIA, del batallon de la Reina, número 2, 4.ª compañía. En Pinar del Rio.

DOMINGO GARCIA GARCIA, batallon de Guadalajara, número 20, 1.ª compañía. En Jaruco (Habana).

ROMUALDO LOPEZ MONSERRAT, sargento del regimiento de caballeria de la Reina. En Pinar del Rio.

No figuran en las listas de fallecidos.

ANTONIO LOPEZ HERMOSILLA, del regimiento de Guadalajara, número 20, 2.ª batallon, 8.ª compañía.

Falleció de enfermedad comun, en Jaruco (Habana).

PEDRO SANCHEZ MARTINEZ, del regimiento de caballeria de Osma.

Falleció en Madruga (Habana).

E. B.

Rifa

Sorteo verificado el 21 del pasado Noviembre en la iglesia de San Agustin de Orihuela, correspondiente a la rifa destinada a costear una estatua de San José para dicha iglesia.

Números premiados: lote 1.º, número 2.635; 2.º, 1.148; 3.º, 2.170; 4.º, 4.086; 5.º, 6.651; 6.º, 4.942; 7.º, 4.321; 8.º, 2.039; 9.º, 3.645; 10.º, 4.605.

El descanso en los domingos

Anteayer celebraron una reunion gran número de dependientes de los comercios de tegidos y de otros comercios, para tratar de que se realice el pensamiento casi generalmente aceptado de que no se

abran los establecimientos en los dias dominicales.

La comision de respetables señoras que han tratado de unir las voluntades de todos los principales, ha hecho cuanto ha podido para conseguir la unanimidad, que es la que no perjudicando a ninguno, dará caracter é importancia al acto.

Ahora, parece que los dependientes favorecidos, son los que han de vencer las pequeñas dificultades que aun existen.

Para la Purísima

En la Papeleria Inglesa, se acaban de recibir preciosos y ricos artículos para regalar en este día, todo nuevo, todo bonito y todo muy económico.

Grandes novedades. Papeleria Inglesa.

Audiencia

CAUSAS PARA HOY:

En la seccion primera, en juicio oral, una causa contra nueve individuos, por disparo.

Letrados, Sres. Llanos y La Cierva. Procuradores, Sres. Gonzalez Sanz y Calderon.

En la seccion segunda, ante el jurado, una causa del juzgado de Caravaca, por raptó.

Defensor, Sr. La Cierva.

Procurador, Sr. Narbona.

Fallecimiento

Ha fallecido en la Hacienda Villaelena, del Cabero de Torres, el señor D. Ramon Portero Esteban, padre de nuestro amigo el acreditado comerciante D. Joaquin Portero Lopez.

Reciban su esposa, hijo é hija política y demás familia, nuestro pésame por esta desgracia que experimentan.

Defuncion

Anteayer a las once y media falleció en esta ciudad el que fué nuestro estimado amigo D. Salvador Sala Garcia, antiguo oficial primero de la contaduría del ayuntamiento.

Era el Sr. Sala un empleado inteligente y laborioso, cualidades por las cuales, así como por su honradez y cristianos sentimientos gozaba de las simpatías y el aprecio de sus compañeros y numerosos amigos.

Dios le haya recibido en su gloria y conceda a su afligida viuda, hijos y demás familia resignacion en la irreparable desgracia que sufren.

Casa de Socorro

Han sido curados de heridas leves el joven Emilio Garcia, del Barrio, y el anciano Francisco Imbernon, de la calle de San José.

En la consulta gratuita 24 enfermos.

Juez

Se encuentra en esta ciudad el juez de instruccion de Mula Sr. D. Carlos de la Quintana.

Plantacion de Moreras

Los que han obtenido premio de 1000 pesetas del Ministerio de Fomento, en esta provincia por las plantaciones de Moreras que han realizado este año, son D. Pascual Esteve y Mora de la Alboleja, y don Enrique Marin de Aguilas.

Enfermo

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, nuestro querido amigo y apreciable colaborador D. Javier Fuentes y Ponte, a quien deseamos un pronto y completo restablecimiento.

Subasta

En el juzgado municipal del distrito de San Juan, se celebrará subasta pública en el día 10 del actual a las 11 de la mañana, de la casa número 41, de la calle de Floridablanca en la suma de 1450 pesetas.

Censo de poblacion

Ya están designadas las secciones en que se dividirá la junta municipal del censo para realizar dichos trabajos en los distintos barrios, partidos y diputaciones de este término.

En el Carmen

Mañana miércoles festividad de la Inmaculada Concepcion terminará en la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen el solemne novenario que la Jerarquía de hijas y siervas de Maria, establecida en dicha iglesia, le dedican a su patrona la Inmaculada Concepcion.

A las ocho de la mañana será la Comunion general, aplicándose por las asociadas vivas y difuntas.

A las diez y media será la funcion principal en la que ocupará la Cate-

dra Sagrada el Sr. Dr. D. José Vivancos Clares, párroco de San Andrés, estando la estacion por la intencion del joven D. Miguel Sanchez Malvastre, en sufragio de sus padres D. Juan Antonio y D.ª Ramona. Por la noche al toque de oraciones será la última novena, predicando el señor cura párroco de San Pedro don Ramon Fernandez Asensio, terminando estos solomnes cultos con solemne minerva, salve y salmo credidi, luciendo el altar mayor una magnífica iluminacion. A dichos actos asistirá la capilla de música bajo la direccion de D. Vicente Espada.

Elecciones en Ojós

En la eleccion parcial de concejales verificada anteayer fueron elegidos sin oposicion los candidatos liberales Sres. D. Quintin Moreno Moreno, D. Francisco Bermejo, don Bartolomé Moreno Lopez y D. Leonardo Buendia.

Detenido

Por haber apaleado en Monteagudo al vecino Diego Rubio, ha sido detenido por la guardia civil de esta capital José Lopez Mondejar.

«Nuevo Mundo»

Esta semana y coincidiendo con el día de la Patrona de la Infanteria española, publica «Nuevo Mundo» una portada de la Purísima, de Cabrini; toretes en el patio del cuartel, por Banda; la Jota del Due, por Francés; la Reina en la Exposicion de Industrias; una plana de música de la «Jota Aragonesa», otra de cantares del baturrico José Moreno, el toro y el tigre antes de la lucha, notas cómicas etc.

Almanaque

Hemos recibido el publicado para 1898 por «El Correo Español», el cual contiene dos retratos y artículos y poesias de los mejores escritores tradicionalistas.

Observaciones Meteorológicas

DEL DIA 6 DE DICIEMBRE

TEMPERATURA

A las 8 de la mañana: 10 grados y 6 décimas.

A las 3 de la tarde: 16 grados y 0 décimas.

Temperatura mínima, 7 grados y 6 décimas al aire libre y bajo techo; temperatura del suelo, por la noche, 5 grados y 3 décimas.

Temperatura máxima a la sombra, 17 grados y 0 décimas; idem al sol, 20 grados y 5 décimas.

Viento.—Por la mañana a las 8, viento de NO.

Por la tarde a las 3, viento de NO. Cielo por la mañana, despejado.

Por la tarde, nuboso.

Presion: a las ocho de la mañana, 765.8 mm.

Por la tarde a las 3, 765.3 mm.

Evaporacion, 8.0 mm.

El Dr. Carrasco de Antequera certifica haber usado la Emulsion Marfil al Guayacol en muchos enfermos, obteniendo resultados positivos en los catarros bronquiales y sobretodo en el raquitismo y empobrecimiento de la sangre.

De venta en todas las farmacias y Droguerías.

Hace 6 años.—Nunca llamó médico.—¡Feliz aquel que siga este consejo!

Desearo que muchas veces he recurrido a las *Píldoras anti-dipepticas del Doctor Heinselmann*, para curar a mis hijos y de más personas de mi familia, cuando estaban enfermos de la cabeza, estómago, ir regularidad en las digestiones ó dolores nerviosos consiguiendo en todos estos casos, curarlos en breve tiempo sin observar dieta ni rínguarda de ninguna clase.

En los seis años que usamos estas píldoras del Dr. Heinselmann, no ha sido necesario llamar médico a nuestra casa.

Convenida de que toda madre de familia podrá emplear este remedio, desde que no contiene materia nociva alguna ni hace mal por mayor que sea la dosis que se administre tengo el mayor placer en hacer esta declaracion la cual juzgo de invalorable utilidad, para todo aquel que tuviera la feliz inspiracion de seguir este consejo.

Cumpliendo un deber humanitario firmo el presente certificado.—Carolina S. de Figueredo. (Firma legalizada.) *Las Píldoras anti-dipepticas del Doctor Heinselmann*, curan tambien las enfermedades del hígado, intestinos, palpitaciones y dolores de orecion, jaquecas, hemorroides, y sobre todo son verdaderas purificadoras de la sangre.

Nada tan elocuente como lo que dice el Doctor Arguons de la Emulsion Marfil al Guayacol en varios términos de raquitismo, escrofulismo y tuberculosis pulmonar encontrandola muy superior a la de Scott y demás preparados similares.

Precio del frasco; pesetas 8.90. Agente en Murcia: A. Ruiz Seiquer. Plaza de San Bartolomé.

Turrón de Jijona

La antigua y acreditada turroneira de Jijona, viuda de Francisco Soler, que hace 44 años viene sirviendo a sus parroquianos los mejores géneros que se fabrican en Jijona, ha llegado a esta ciudad con su grande rico y exquisito surtido de turrón blando y duro de Alicante, de yema, nieve, avellana y frutas; y además peladillas de Alcoy y piñas, anises y garrapiñadas y pastelillos rellenos.

Todo, elase la más superior que se fabrica.

Puntos de venta: Posada de Santa Catalina, y calle de la Traperia, frente a la Dalia Azul.

NO EQUIVOCARSE

VIUDA DE FRANCISCO SOLER

acreditada hace 44 años.

18-4-a

TELEGRAMAS DE AYER TARDE

A la 1.15

Con objeto de asistir a la Asamblea que convocada por D. Francisco Romero Robledo se verificará el día 10 del actual, han empezado a llegar a esta corte numerosas comisiones y representantes de provincias.

Por repentina indisposicion de Mr. Mac-Kinley tuvo que aplazarse la apertura de las Cámaras norteamericanas.

A la 1.16

Se dice que los jefes y oficiales del arma de caballeria proyectan obsequiar con un banquete espléndido, al coronel de dicha arma Sr. D'Hazeauat, en el Centro del Ejército y de la armada, uno de los dias de la semana próxima.

Tambien se ha dicho en los círculos políticos, que elementos militares y civiles preparan otro banquete para obsequiar al general Weyler durante su estancia en Madrid.

A la 1.17

El Presidente del Consejo de Ministros se encuentra completamente mejorado de la lijera indisposicion que le ha retenido unos dias en el lecho.

El general Pando ha llegado a Manzanillo, donde se propone emprender activas operaciones contra los rabeldes.

Telegramas de la Habana aseguran que el general Blanco ha puesto en libertad al regente y cajistas de la imprenta del periódico «El Comercio» y a los autores de la hoja clandestina, que contenia graves ataques contra las autoridades de la Gran Antilla.

El partido autonomista ha empezado la reorganizacion de sus comités en las provincias de la isla.

A la 1.18

Por telegramas particulares de Cuba se sabe que marchan hacia la parte de oriente varias columnas combinadas que operarán en Manzanillo, Holguín y Santiago.

Estos movimientos de tropas obedecen a que los rabeldes tratan de recrudecer la insurreccion en el departamento oriental de la isla.

En Barcelona la ronda secreta ha practicado registros en varias casas. Sobré los motivos de estos

registros se guarda absoluta reserva.

Mañana celebrará junta general el Circulo liberal-conservador para tratar de la ereccion en Madrid de un gran monumento a Cánovas del Castillo, por suscripción nacional.

Para esto han hecho eficaces trabajos preparatorios los Sres. Eiduayen y Cos Gayon.

DE ANOCHE

A las 8.30

Anúnciase un gran combate entre la kábila Bocooya y las tropas del Sultán.

Confírmase que veintidós kábilas más apoyarán al Sultán contra las de Bocooya.

Estos se están atrinchando y harán una grandísima resistencia.

El triunfo de las tropas del Sultán es indudable como así mismo que los castigos que se impondrán a los rabeldes serán terribles.

A las 8.42

Veinticinco buques mercantes han naufragado en la bahía de Nápoles.

Se han reproducido los rumores pesimistas referentes a contratiempos sufridos por las fuerzas de los generales Arolas y Pando.

El gobierno lo desmiente.

Bolsa: Cotizacion de hoy 64.55.

Cambios: Paris 32,55; Londres 33,40.

DE ESTA MADRUGADA

A las 10 noche

Enfermo gravemente el Cardenal Sancha.

Se atribuye importancia a la entrevista del coronel Jurado con la Reina.

Esta le preguntó minuciosamente sobre la cuestion del regimiento de Cristina. En un corro de militares se decia que hoy el general Borrero se habia jugado la carrera de su hijo.

A las 10.20

Gullon ha estado encurado toda la tarde. Cresse que descifrabá telegramas con avances del mensaje de Mackinley. A última hora conferenciaban Gullon, Moret y Sagasta; han guardado la mayor reserva.

A la 1.25 madrugada

Nada oficial se sabe del mensaje de Mackinley. Particularmente se asegura que contrariará a los rabeldes.

La combinacion diplomática publicada es fantástica.

El vicealmirante Mayuso se halla moribundo.

A las 2.14

Me consta que el gobierno ha recibido noticia del mensaje y que aplaude la autonomia en Cuba.

No habla de plazo para la terminacion de la guerra, está inspirado en sentimientos de amistad para España.

La declaracion de ia beligerancia, si las circunstancias futuras lo reclamasen, la resolveria el poder ejecutivo.

Sección Amena

AL EJERCITO ESPAÑOL

SONETO

Ardimiento y valor son los blasones que adornan la portada de su historia; el patriotismo convirtió la gloria en esclava inmortal de sus pendones.

A sus viejas, honrosas tradiciones erigió un monumento en la memoria, y sus luchas corona la victoria, porque son invencibles sus legiones.

El mármol, el pincel y la poesía eternizan su arroyo legendario, modelo de coraje y de hidalguía.

Noble, fuerte, festivo, hospitalario, tiene el deber por confidente y guía el honor de la Patria por salario.

Fernando García Jimeno.

CANTARES

Tú siempre niega que niega, yo siempre pide que pide, ¡sin ver que se acerca el día que yo niegue y tú supliques!

Bendita sea tu madrina y el cura que te echó el agua, que tuvieron aquel día retemuchísima gracia.

El corazón de una madre tiene cuerdas escondidas, que al sufrir la madre, callan, y al sufrir el hijo, gritan.

Como el lazo de tu carta ser, mi perchelera, quiero, que me dejaré quemar por conservar tu secreto.

Narciso Díaz de Escovar.

PER IN SÉCULA...

Por el mismo camino marcharemos, siempre en consorcio indestructible unidos, en la lucha titánica, ó vencidos ó vencedores á la vez seremos.

Juntos las mismas penas sufriremos; juntos como las aves en sus nidos, de nuestros corazones los latidos son cariño inmortal confundiremos.

Igual será el dolor y la alegría para los dos; y al fin de la jornada, cuando todo concluya en la honda y fría

Jumensidad de sombra inexplorada, tu cabeza tendrá, como la mía, la misma piedra por eterna almohada.

Pedro Barrantes.

DICHOS

Un golfo ilustrado que ha consumido ya varios litros de vino pronunciando ante los frascos vacíos un pequeño discurso pretendiendo demostrar á sus amigos que él es hombre instruido y educado.

—Así como me veis—dice—yo soy hombre de letras...

Y uno de sus amigos añade, bebiéndose la última copa del último frasco:

—Si... y de litros.

En un restaurant:

—¡Mezcl un plate de habas cecidas.

—Aquí no hay ese plato.

—¡Cómo! Pues no dicen que en todas partes cuecen habas?

Al hablar un periódico de un individuo, le designa como soltero.

El aludido envía al periódico un suelto, suplicando que se enmiende el error y termina diciendo:

«Crea usted, señor director, que siento en el alma tener que hacer esta rectificación.»

CHARADA

Soluciones á las anteriores: A la 1.ª Soldado; 2. Cochero; 3. Casado, 4. Serenata.

La «prima-segunda-cuarta» la hacen los agrimensores, «prima-tres» es fin ó término, Si alguno de mis lectores «primera-segunda-tercia» se entrega á la «todo» entonces.

Subasta voluntaria

El día treinta de Diciembre próximo, á las once de su mañana, tendrá lugar en la Notaría de D. José Sánchez Lafuente Palacios, subasta para el arrendamiento por seis años de la hacienda y salinas llamadas de Soriano, del término de Fortuna, bajo el precio y condiciones que constan en el oportuno pliego que está de manifiesto en dicha Notaría.

180-18

EL MARAVILLOSO éxito que tiene la cada día más popular Agua Florida de Murray y Lanman, se explica por el mérito intrínseco del artículo. Solo la verdad puede resistir al tiempo y el hecho de ser hoy universalmente apreciada es una prueba elocuente de su bondad. Basta usar una sola vez este delicioso perfume para convencerse que tanto en el pañuelo como en el baño y demás usos del tocador es único y sin rival.

A LOS QUE AUN no conocen el Tónico Oriental se les recomienda como rico y delicioso artículo para hermosear, perfumar y aumentar el cabello, la barba y los bigotes. Es superior á las pomadas y la mayor parte de los aceites generalmente usados, pues además de su aplicación para dar suavidad y brillo al pelo posee propiedades medicinales que dan vigor á la piel del cráneo, impiden la calvicie y las canas prematuras y sobre todo conservan la cabeza siempre libre de caspa.

A los que una vez lo conocen él mismo se recomienda.

Evítense las espúreas imitaciones—Existe la «Marca Industrial» de Lanman etc., Kemp grabada en acero (no litografiada).

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en la Farmacia Catalana al lado de la droguería de Ferrer hermanos, Plaza Nueva Murcia.

Lecciones de idioma inglés

por Faustino M. de Madariaga, quien tiene aprobados ejercicios de oposición á cátedras de dicho idioma.

CALLE DE SAN LORENZO, 5.

ACADEMIA DE FRANCÉS Calle del Val de S. Antolin, núm. 38, 2.º

Se enseña á hablar y escribir correctamente el francés por el módico precio de 45 pesetas, por todo el tiempo que necesite el alumno, pagadas en dos plazos, uno al empezar y el otro á su terminación; comprometiéndose el profesor á que sea una verdad lo dicho en este anuncio.

ESTERERÍA DE D. JOAQUIN PASTOR ALJEZARES, 27, MURCIA

En este establecimiento que cuenta más de setenta años de existencia, pues es el primitivo, se ha recibido grande y variado surtido de géneros en pita, esparto ó junco, dibujos todos de novedad, peludos, limpiarbarros de sogá y de cepillo, etc. Hay tambien persianas, todo á precios módicos y de buena calidad.

Estereria de Pastor Calle de Aljazaras, núm. 27. Murcia.

INTERESANTE AL PÚBLICO

La empresa de coches que hay establecida entre la estación de Blanco, Jumilla, Yecla, Caudete y su estación férrea, hace un cambio de servicio de los coches desde el día 1.º de Diciembre en la forma siguiente:

A la llegada del tren corte ascendente á la estación de Blanca, saldrá diariamente coche con dirección á Jumilla, Yecla, Caudete y su estación á enlazar con el tren correo ascendente y tren corto descendente para Alicante y de esta estación partirá diariamente á la llegada del tren mixto descendente, coche en dirección á Yecla, Jumilla y estación de Blanca á enlazar con el tren corto descendente y correo ascendente. p 10-5-a

AVISO á los cosecheros de seda

Simiente de gusanos francesa granular; sistema Pasteur, marca de la Paloma y de la Estrella. Se vende con toda garantía, se dá al partido y á dinero en mano á 6.50. El que la erie quedará completamente satisfecho y con utilidad.

En la Pesada de la Rosa, Plaza de San Julian, está á la venta dicha simiente. P.—30-20

VIVERO DE ALMENDROS

En los Gerónimos (Balsicas) hay un gran vivero de almendros, de inmejorable calidad, de 4 y 5 verdes, que se venden á un real cada uno. Dirigirse á su dueño D. José Rubio.

80-28

FERNANDEZ CABALLERO ACADEMIA DE MUSICA

DIRIGIDA POR DON ANTONIO RAMIREZ PAGAN Clases de solfeo, 3 pesetas mensual. Id. piano y solfeo, 5 id. id. Calle de Madre de Dios, 22.

6-2-m

Marcos Amorós

Higos ñorales de 1.ª y 2.ª.

Pajareros de 1.ª y negros de 1.ª de Alhama y del Reino, todos de superior calidad.

Se venden por medios kilos á los precios siguientes:

Norales 1.ª á 20 céntimos medio kilo, por arrobas á 16 reales, ó sean los 11 y medio kilos. Id 2.ª á 15 céntimos medio kilo y por cofines á 14 reales arroba.

Pajareros á 40 y 35, id. por arrobas á 36 y 34 idem.

Los negros del reino á 25 céntimos libra y á 23 reales arroba.

Pan de higos pajareros á 4 reales libra con nuez y 3 y medio sin ella. De ñorales y negros á 60 y 70 céntimos.

Hay pasas de sol á 35 céntimos el medio kilo y por cajas se hará alguna rebaja.

Pasas en racimo á 50 céntimos el medio kilo, y por cajas se hace una gran rebaja.

LENA DE OLIVERA SECA.—Se vende á 2 pesetas quintal, en la calle de San Lorenzo, antigua tienda de Monteagudo, frente al estanco. 8 2

PARA CHOCOLATES EXQUISITOS riquísimos bombones, chocolate de gran novedad en variedad de clases y calés muy aromáticos LOS DE A. DUBOIS Frreteria, 9, Murcia.

LIBROS

Se han recibido en la imprenta de este periódico los siguientes:

Almanaque de Bailly Bailliere para 1898, en rústica 6 reales, en pasta 2 pesetas.

Visitas al Santísimo, letra gruesa, 6 reales.

Los Siete Domingos de San José, 3 reales.

Los trece mártres de San Antonio, 20 céntimos.

Vida devota por San Francisco de Sales, 6 reales.

TRASPASO.—Se traspasa el antiguo establecimiento de barbería de la calle de los Apóstoles, con todo su mobiliario. Para tratar, con el dueño. 3-2

CONEJERA.—Se vende una de cuatro metros de largo, con puertas metálicas. También sirve para gallinero. Se dará en precio módico. Para verla, puerta de Orihuela, calle de Herreros, preguntando por Miguel el Farolero. 6-4

Enrique Renard CIRUJANO DENTISTA CALDERON DE LA BARCA NUN. 1. Consulta de 9 á 1 y de 3 á 6.

RENOVADOR ORIENTAL BOSTON

El mejor, más higiénico y eficaz para destruir la caspa, evitar la caída del pelo, embellecer la cabellera, suavizándola y conservándola siempre su color primitivo.

Preparado vegetal inofensivo de rápidos efectos.

DE VENTA en los principales Bazares, Droguerías, Perfumerías y Farmacias. 800-299

EL VENCEDOR DE LA PLATA

Este vencedor lo ha sido el especial metal blanco con que se fabrican unos cubiertos que vende exclusivamente á 2 pesetas, el BAZAR MURCIANO. Es asombroso el número de estos cubiertos que lleva vendidos en el transcurso de tres años; bien es verdad que su buena calidad y baratura los recomiendan en sumo grado, y que son pedidos á Murcia desde puntos muy lejanos. Del mismo metal tiene cucharillas, cucharones, cuchillos, pinzas para azúcar y cubiertos para niños. Para garantía de los compradores y para que estos no puedan ser engañados por comerciantes de mala fé, todas las piezas tienen grabado el nombre de BAZAR MURCIANO.

Anís del Cantabro Henri Garnier & C. Pasajes de Duprez.

SE VENDE UNA CASA, sita en la calle de la Estrella, núm. 1, parroquia de San Juan, compuesta de tres pisos. Para tratar de su precio, calle de Isabel la Católica, núm. 3.

EL RABIOSO DOLOR

de muelas cariadas

pone al hombre cual lo veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruyen en Un MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

anagrama de ANDRES Y FABIA, farmacéuticos premiados de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fetidez que la carie comunica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia.—En Murcia, Farmacia Catalana, al lado de la Droguería de Ferrer Hermanos, Plaza de San Julian, Murcia. 16-5

DOS PESETAS BOTE



SEGURO EL GRAN PURIFICADOR ZARZAPARRILLA DE BRISTOL CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES EFICAZ

ALIVIA HAVANELLIS DE BRISTOL Extracto - Unguento Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECIFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS TRANQUILIZA

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona. De venta en la Farmacia Catalana, al lado de la droguería de Ferrer hermanos Plaza Nueva, Murcia.

ALMACEN DE HIERROS DE JUAN PEDRO NAVARRO

BAJA DE PRECIOS

Table with 2 columns: Item description and Price. Items include Hierros corrientes, Ejes forjados, Hierros suecos, Plomo nuevo, Muelles para carruaje, Ejes á la grasa.

CALLE DE LA REINA 10-8

SERVICIOS

DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Tres salidas mensuales: el 10 y 80 de Cadiz y el 20 de Santander.

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinacion á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas.—Extension á Ilo Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India China, Ceilán, Japon y Australia.

Tres viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, á partir del 6 de Enero de 1898, y de Manila cada 4 jueves, á partir del 26 de Enero de 1898.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo, y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cadiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

SERVICIOS DE AFRICA.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á M. gadar, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cadiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicios de Tanger.—El vapor «Joaquin del Piñazo», sale de Cadiz para Tanger, Algéiras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes; retornando á Cadiz, los martes, jueves y sábados.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongacion á la Habana y admitiendo carga y pasaje con trasbordo en este último punto, para las litorales de Puerto Rico Cuba, Méjico, Costafirme y Países.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase jornalero: á artesana, con facultad de regresar gratis si dentro de un año no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE. La Compañía

previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares

Parámetros informes en

Barcelona.—«La Compañía Transatlántica» y Sres. Bipol y C.ª, Plaza Palacio.

Cádiz.—Delegacion de la «Compañía Transatlántica»

Coruña.—D. E. de Guarda.

Cartagena.—Sres. Bosch hermanos.

Valencia.—Sres. Dart y C.ª

Málaga.—D. Luis Duarte.

Madrid.—Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 18.

Vigo.—D. Antonio Lopez de Neira.

Santander.—Sres. Angel E. Perez y Compañía.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA SANTO DOMINGO, 9.

El brillante éxito que durante siete años han obtenido mis discípulos en las Universidades de Madrid, Granada y Valencia, me estimula en el presente á continuar la enseñanza de las asignaturas de la facultad de Derecho, haciendo extensiva esta enseñanza á los conocimientos que se exigen en los Institutos provinciales.

Andrés Blanco y Garcia.

PÉRDIDA.—El viernes 3 del corriente, se perdió una sortija con un brillante y un ajustador de oro, desde la Sucursal del Banco de España, Plaza de Santa Catalina, Platería, Gonzalez Adalid (antes Aljezares), Trapería, Plaza de la Cruz y de Apóstoles. A la persona que los haya encontrado y los quiera devolver á su dueño, lo gratificará y agradecerá mucho por ser recuerdo de familia. En la imprenta de este periódico se darán las señas de su dueño.

SE VENDEN bellotas buenas de Saravaca, calle de los Pestigos, número 14. 8-2